
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Γάνδη, 19 Οκτωβρίου 2001

ΑΤΥΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, με το πέρας των εργασιών του Ατυπου 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και πριν από το δείπνο εργασίας των αρχηγών 
κρατών και κυβερνήσεων, παραχώρησε συνέντευξη Τύπου στους 
Έλληνες δημοσιογράφους και τους ενημέρωσε για τα αποτελέσματα της 
Συνόδου.

Ο Πρωθυπουργός, εισαγωγικούς, τόνισε τα εξής:

«Το πρώτο θέμα, που συζητήθηκε στη σημερινή Σύνοδο Κορυφής, ήταν η 
εισαγωγή του Ευρώ. Φαίνεται ότι αυτό είναι ένα τεχνικό θέμα, αλλά δεν είναι 
καθόλου τεχνικό. Είναι κατ’ εξοχήν πολιτικό θέμα. Διότι η εισαγωγή του Ευρώ 
σε μορφή νομισμάτων από την 1η Ιανουάριου 2002 είναι απόδειξη ότι οι 
ευρωπαϊκές χώρες μπορούν να εμπνευσθούν στόχους, να εφαρμόσουν νέες 
πολιτικές. Το νέο νόμισμα είναι το σύμβολο του σχεδίου, το οποίο προχώρησε 
για πιο στενή συνεργασία ανάμεσα στις ευρωπαϊκές χώρες, για ένα κοινό μέλλον. 
Το Ευρώ θα είναι το κύριο χαρακτηριστικό της ευρωπαϊκής πορείας για τα χρόνια 
που έρχονται.
Στη διάρκεια της συζήτησης, ανέφερα ότι η εισαγωγή του φυσικού Ευρώ στην 
Ελλάδα έχει προχωρήσει σύμφωνα με τις κοινοτικές διαδικασίες, αλλά πρέπει να 
δούμε ότι θα υπάρχουν διαφορές ανάλογα με το επίπεδο ανάπτυξης σε κάθε 
χώρα. Γι’ αυτό, η εισαγωγή του νέου νομίσματος θα κρίνει και την κοινωνική 
συνοχή, που υπάρχει στην Ευρώπη. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να προσέξουμε 
τα Συμπεράσματα, που θα βγάλουμε μετά, για να ενισχύσουμε αυτή την 
κοινωνική συνοχή.

Το δεύτερο θέμα που συζητήσαμε ήταν η επισκόπηση της οικονομικής 
κατάστασης στην Ευρώπη και τον κόσμο. Υπάρχει το ερώτημα: Πάει πολύ 
χειρότερα η διεθνής οικονομία ή η ανησυχία είναι υπερβολική;
Πράγματι, η επιβράδυνση της οικονομίας έχει γίνει εντονότερη μετά το 
τρομοκρατικό χτύπημα στις ΗΠΑ. Όμως, όλοι οι Πρωθυπουργοί είχαν την 
πεποίθηση ότι, χάρη στις υγιείς βάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη 
δημοσιονομική εξυγίανση που έχει γίνει, στον έλεγχο του πληθωρισμού, οι 
επιπτώσεις θα είναι περιορισμένες και προσωρινές.
Πολλοί Πρωθυπουργοί σημείωσαν το εξής: Αν είχε συμβεί αυτό το τρομοκρατικό 
χτύπημα πριν από μερικά χρόνια, τότε θα υπήρχε μια εκτεταμένη νομισματική 
κρίση σε πολλές χώρες της Ευρώπης. Δεν υπήρξε στο χώρο του Ευρώ, στην



ΟΝΕ αυτή τη χρονιά, γιατί ακριβώς έχει εισαχθεί το Ευρώ και γιατί υπάρχει μια 
πεποίθηση, μια εμπιστοσύνη για το μέλλον της ευρωπαϊκής οικονομίας. Είναι 
αναμφίβολο ότι υπάρχει μια πτώση της οικονομικής δραστηριότητας, ότι η πτώση 
αυτή μπορεί να διαρκέσει ανάλογα με τις πολιτικές εξελίξεις για περισσότερο 
καιρό, αλλά -επαναλαμβάνω- υπάρχει αισιοδοξία για το μέλλον.
Θέλω, επίσης, να σημειώσω ότι ειδικά στην Ελλάδα υπάρχει μια διαφορά από τις 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Χθες δημοσιεύθηκε μια στατιστική του ΟΟΣΑ, η οποία 
δείχνει ότι, το 2001, η Ελλάδα είναι πρώτη ανάμεσα σε 30 χώρες με το ρυθμό 
ανάπτυξης που έχει. Χάρη στο Γ’ ΚΠΣ και τα Ολυμπιακά έργα, εμείς έχουμε 
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, παρά τις διεθνείς επιπτώσεις της κρίσης.

Το τρίτο θέμα που μας απασχόλησε, ήταν η τρομοκρατική επίθεση στις
ΗΠΑ. Συζητήσαμε τις εξελίξεις και ιδιαιτέρως το σχέδιο μιας κοινής δήλωσης.
Θα σας αναφέρω μερικές σκέψεις, τις οποίες εξέφρασα και οι οποίες 
βέβαια εκφράζονται σε αυτή την κοινή δήλωση. Τόνισα συγκεκριμένα ότι:

• Δεν αρκεί η τιμωρία των ενόχων,
• Η στρατιωτική λύση δεν αποτελεί τη μόνη λύση σε αυτό το πρόβλημα,
• Θα πρέπει, παράλληλα, να αναλάβουμε όλες τις πολιτικές και οικονομικές 

πρωτοβουλίες στο διεθνές επίπεδο, που θα απαντήσουν στις 
γενεσιουργές αιτίες της διεθνούς κρίσης, ώστε να συμβάλλουν στη δίκαιη 
λύση των περιφερειακών προβλημάτων.

Τονίστηκε ιδιαίτερα και από μένα, αλλά και από άλλους ομιλητές ότι θα 
πρέπει να υπάρχει το συνεχές ενδιαφέρον της ΕΕ για τις εξελίξεις στα 
Βαλκάνια. Θα πρέπει να προχωρήσουμε τη διαδικασία σταθεροποίησης των 
Βαλκανίων.

Επίσης, τονίστηκε ότι οι εξελίξεις στο Παλαιστινιακό είναι ιδιαίτερα 
ανησυχητικές και μπορεί να οδηγήσουν σε μια καταστροφή. Γι’ αυτό 
επιβάλλεται η άμεση παρέμβαση της ΕΕ.

Θα πρέπει, επίσης, η ΕΕ να συμβάλλει στον εκδημοκρατισμό του διεθνούς 
συστήματος και των διεθνών οικονομικών σχέσεων, σε συνεργασία με τις 
ΗΠΑ και τις άλλες χώρες.

Δώσαμε ιδιαίτερη σημασία στο ρόλο, που πρέπει να διαδραματίσει ο ΟΗΕ 
και στην ενίσχυση του νομιμοποιητικού και παρεμβατικού ρόλου του.

Εγώ αναφέρθηκα κυρίως στο γεγονός της συνεργασίας της ΕΕ με τις ΗΠΑ 
και αυτό βέβαια προϋποθέτει ότι, αν γίνουν παρεμβάσεις σε άλλες χώρες, 
θα πρέπει να γίνουν μετά από αυτές τις συνεννοήσεις και να είναι 
αποδεδειγμένα αναγκαίες.

Όσον αφορά τη συνεργασία ανάμεσα σε χώρες με διαφορετικούς 
πολιτισμούς, ανέφερα την προσπάθεια που κάνει η ελληνική κυβέρνηση 
να οργανωθεί μια συνάντηση θρησκευτικών ηγετών -χριστιανών και



μουσουλμάνων- για να δείξουμε ότι δεν πρόκειται περί ενός πολέμου 
θρησκειών, αλλά αντίθετα ότι οι θρησκείες μπορεί να έχουν μεταξύ τους 
κατανόηση και συνεργασία.

Τέλος, ανέφερα το θέμα της λαθρομετανάστευσης, η οποία μετά τα 
τελευταία γεγονότα έχει πάρει μια μεγάλη έκταση. Φαίνεται ότι, αυτή τη 
χρονιά, οι συλλήψεις λαθρομεταναστών θα ξεπεράσουν τις 260.000- 
270.000 στην Ελλάδα. Είναι ένας πρωτοφανής αριθμός και γι’ αυτό είναι ανάγκη 
η ΕΕ να μας βοηθήσει, να κοιτάξει και αυτή την ενίσχυση των συνόρων μας και 
προς τα Βαλκάνια και όσον αφορά τα θαλάσσια σύνορά μας προς την Τουρκία. 
Προτίθεμαι, σε αυτό το θέμα, να κάνω και μια περαιτέρω παρέμβαση για να 
κινητοποιηθεί η ΕΕ.
Θυμίζω ότι έχουμε προτείνει ένα Παρατηρητήριο για τη λαθρομετανάστευση. 
Αυτό όμως δεν αρκεί.

Όσον αφορά την απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με τα θέματα 
της τρομοκρατίας, πρέπει να σας πω ότι υπέστη πολλή κριτική. Έγιναν πολλές 
επισημάνσεις από διαφορετικές πλευρές. Το αρχικό κείμενο έχει αλλάξει, διότι 
δεν μας εξέφραζε σε πολλά σημεία. Πιστεύω ότι το κείμενο, που τελικά έγινε 
αποδεκτό, αποτελεί έναν ικανοποιητικό συμβιβασμό.

Αυτά από την πλευρά μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήταν σωστή η σκέψη μου ότι ο 
πόλεμος κατά της τρομοκρατίας βοηθά σε ό,τι αφορά την κοινή ευρωπαϊκή 
εξωτερική πολιτική, καθότι συνενώνει περισσότερες χώρες σε έναν κοινό στόχο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα γεγονότα ήταν μια επισήμανση ότι ο τρόπος 
συνεργασίας, ιδίως στα θέματα εξωτερικής πολιτικής, δεν ήταν ικανοποιητικός. 
Και συνενώνονται, κ. Ευσταθιάδη, και αντιλαμβάνονται σήμερα ότι, αν αφήσουν 
τα πράγματα στο Παλαιστινιακό να κυλήσουν όπως κυλούν, να εξελιχθούν 
αρνητικά γενικά για τον κόσμο και την Ε.Ε., θα πρέπει να έχουν μια πιο εντατική 
παρουσία, όπως άλλωστε αυτό ακριβώς συζητήθηκε σήμερα, στα Βαλκάνια, τα 
Σκόπια και το Κόσοβο. Μία τέτοια κρίση έχει βέβαια τα πολλά αρνητικά, αλλά έχει 
και κάποιες θετικές επιπτώσεις. Η θετική επίπτωση πάντα είναι όταν 
συνειδητοποιείς ότι έχεις μία αποστολή να εκτελέσεις και πρέπει να αρθείς στο 
ύψος των περιστάσεων για να την εκτελέσεις.

ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, κατά τη γνώμη σας, η συνάντηση 
των «3» σήμερα, βοήθησε στη διαμόρφωση κοινής εξωτερικής πολιτικής;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου,
Πρωθυπουργός του Βελγίου, δήλωσε στην αρχή της Συνόδου Κορυφής ότι η 
συνάντηση των «3» δεν αφορούσε τα θέματα τα οποία συζητήσαμε. Αφορούσε 
τεχνικής φύσεως θέματα. Εν πάση περιπτώσει, από τις θέσεις που 
αποφασίστηκαν στη συνεδρίαση, δεν προέκυπτε ότι υπήρξε συνεννόηση για τα



θέματα της σημερινής συνεδρίασης, γιατί, για παράδειγμα, για την απόφαση για 
την τρομοκρατία υπήρχαν αρκετές και σημαντικές διαφορές ανάμεσα στους «3» 
που συναντήθηκαν.

ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ (ANTENNA): Κύριε Πρόεδρε, παράλληλα, εκτός του θέματος της 
τρομοκρατίας που συζητήσατε με τους υπόλοιπους Ευρωπαίους ηγέτες, σας 
απασχόλησε το θέμα του άνθρακα; Διότι, στην κοινή γνώμη, στους Ευρωπαίους 
πολίτες είναι διάχυτη η ανησυχία.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο σχέδιο απόφασης αναφέρεται αυτό το θέμα και 
διαπιστώθηκε ότι δεν έχει παρατηρηθεί καμία περίπτωση ασθένειας στην 
Ευρώπη. Διαπιστώθηκε, επίσης, ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες πρέπει να είναι σε 
εγρήγορση και να υπάρχει μια στενή συνεργασία ανάμεσα στις διάφορες 
υπηρεσίες (Europol, αστυνομίες, υπηρεσίες πολιτικής προστασίας). 
Αποφασίστηκε να υπάρχει ένας υπεύθυνος της Ε.Ε. για την πολιτική προστασία, 
αλλά στο τέλος διαπιστώθηκε ότι θα πρέπει να υπάρχει ψυχραιμία και 
προπαντός όχι πανικός και εκμετάλλευση του γεγονότος αυτού για τη δημιουργία 
εντυπώσεων.

ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, αναφερόμενος στην εξέλιξη 
στα οικονομικά, τονίσατε δύο στοιχεία: Το ένα ήταν ότι πριν από χρόνια μια 
νομισματική κρίση θα ήταν το πιο πιθανό σενάριο και άρα, μάλλον είμαστε 
καλύτερα...

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: «Πολύ καλύτερα», είπα. Με συγχωρείτε, αλλά θέλω πάλι να 
πω ότι δεν το είπα εγώ αυτό, το είπαν και ο Ιρλανδός Πρωθυπουργός και άλλοι 
Πρωθυπουργοί.

ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: ...το άλλο είναι ότι η Ελλάδα, λόγω του Γ  Κ.Π.Σ. και 
Ολυμπιακών Εργων συγκριτικά είναι σε καλύτερη θέση, διότι θα έχει υψηλούς 
ρυθμούς ανάπτυξης. Με την έννοια αυτή και τη συγκεκριμένη συγκυρία στην 
οποία βρισκόμαστε, θα ήθελα να σας ρωτήσω: Η οικονομία ιεραρχείται πιο 
χαμηλά στις προτεραιότητές σας σε σχέση με παλιά;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τις δικές μου;

ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: Ναι.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η οικονομία είναι πρώτη προτεραιότητα για μας. Και είναι 
πρώτη προτεραιότητα, γιατί από τη θετική εξέλιξη της οικονομίας εξαρτάται και η 
καταπολέμηση φαινομένων αρνητικών, όπως είναι η ανεργία, η 
περιθωριοποίηση και εξαρτάται, επίσης, η βελτίωση πολλών υπηρεσιών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ (STAR): Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι αν χρειαστεί να γίνουν 
παρεμβάσεις σε άλλες χώρες, αυτό θα γίνει σε συνεργασία Ε.Ε. και ΗΠΑ.



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ ανέφερα, επειδή γίνεται μια συζήτηση αν θα επεκταθεί 
η παρέμβαση σε άλλες χώρες, ότι εκεί ιδιαιτέρως επιβάλλεται η συνεργασία της 
Ευρώπης με τις ΗΠΑ, για να διαπιστωθούν αν είναι αναγκαίες ή όχι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ: Το ερώτημά μου είναι, εάν συζητήσατε και σε ποιες χώρες και 
αν θα είναι στρατιωτικού χαρακτήρα οι επεμβάσεις αυτές.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, δεν συζήτησα εγώ. Αναφέρθηκα στη δική μου εισήγηση 
στα μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, στο σχέδιο του κοινού ανακοινωθέντος 
είδαμε ότι υπάρχει μια πρόταση αμερικανική 47 σημείων για συνεργασία με την 
Ε.Ε. Ηθελα να σας ρωτήσω: Ποια μορφή μπορεί να πάρει αυτή η συνεργασία και 
να μην υπάρχουν ούτε υποψίες ότι επιχειρείται μια έξωθεν επέμβαση στο δικαϊκό 
σύστημα των κρατών-μελών της Ε.Ε.;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο συγκεκριμένο κείμενο αναφέρεται ότι όλες αυτές οι 
προτάσεις είναι υπό εξέταση. Το κείμενο, το οποίο επικαλείστε, λέγει στην ίδια 
παράγραφο ότι οι προτάσεις αυτές είναι υπό εξέταση. Δεν πρόκειται να υπάρξει 
παρέμβαση των ΗΠΑ στο σύστημα απονομής δικαιοσύνης στις ευρωπαϊκές 
χώρες. Θα πρέπει να υπάρχει μια καλύτερη συνεργασία στο δικαστικό τομέα και 
στον τομέα καταπολέμησης της τρομοκρατίας. Αυτός είναι ο στόχος.

ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, και στην προηγούμενη Σύνοδο 
Κορυφής, οι «15» είχαν εκδηλώσει την πρόθεσή τους να προωθηθεί το 
ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης, αλλά φαίνεται ότι η εναρμόνιση των ποινικών 
νομοθεσιών δεν είναι τόσο απλή υπόθεση. Σήμερα, υπήρξε κάποια πρόοδος; 
Δόθηκε κάποια κατεύθυνση στους υπουργούς Δικαιοσύνης να κάνουν κάτι 
καινούργιο ή απλά η κατάσταση παραμένει ίδια;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δόθηκε μία κατεύθυνση. Η κατεύθυνση συνίσταται στον 
περιορισμό του ρητού αξιόποινου κατά το δυνατόν, ώστε να υπάρχει, ιδίως όσον 
αφορά τρομοκρατικές ενέργειες, αυτό το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης.

ΖΗΤΟΥΝΙΑΤΗ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, για τη συνάντηση των «3», ήθελα και πάλι 
να σας ρωτήσω: Σε ποιο βαθμό απασχόλησε τη Σύνοδο;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν απασχόλησε καθόλου τη Σύνοδο.

ΜΟΣΧΟΝΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι ο Βέλγος 
Πρωθυπουργός σας καθησύχασε, όσον αφορά τη συνάντηση των «3»...

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ δεν χρησιμοποίησα την έκφραση «μας καθησύχασε».

ΜΟΣΧΟΝΑΣ: Εσείς προσωπικά πιστεύετε ότι οι «3» δεν συζήτησαν για 
Αφγανιστάν και τρομοκρατία;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχει διαβεβαίωση του Βέλγου Πρωθυπουργού ότι οι «3» 
δεν προετοίμασαν τη συζήτηση. Αυτό ενδιαφέρει εμάς, αν δηλαδή υπάρχει 
κάποιο «διευθυντήριο» που συναντάται πριν από τη συνάντηση των 
Πρωθυπουργών και παρουσιάζει μια κοινή γραμμή. Από τα πράγματα φάνηκε ότι 
αυτό δεν έγινε. Τώρα και οι «3» έχουν συμμετοχή στις πολεμικές επιχειρήσεις. 
Μπορεί να αντάλλαξαν γνώμες για τις πολεμικές επιχειρήσεις, δικαίωμά τους 
είναι.

ΡΑΚΙΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, συζητήθηκε ότι τα διάφορα 
Συμβούλια υπουργών, όπως το ΕΟΟΞΙΝ, το Εσωτερικών, το Δικαιοσύνης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων, το Μεταφορών, θα καταθέσουν θέματα τα οποία θα 
εξετάσει η Σύνοδος Κορυφής, σχετικά με την τρομοκρατία και κατά πόσο κάποια 
από αυτά μπορούν να εφαρμοστούν. Μήπως υπάρχει κίνδυνος να περιοριστούν 
οι ελευθερίες και τα κεκτημένα των λαών της Ευρώπης, έτσι όπως τουλάχιστον 
έχει διαμορφωθεί μέχρι σήμερα η κατάσταση στο πλαίσιο της τρομοκρατίας;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα, η ημερήσια διάταξη των θεμάτων που 
συζητούνται είναι αποφασισμένη, δημοσιοποιημένη και γνωστή. Για παράδειγμα, 
όσον αφορά το ΕΟΟΠΝ συζητείται το «ξέπλυμα» του χρήματος, η παράνομη 
χρησιμοποίηση παράκτιων εταιριών, ο τρόπος με τον οποίο διακινούνται ποσά 
και είναι αδιαφανής, ενώ θα πρέπει να είναι εμφανής. Τώρα, μερικοί μπορεί να 
πουν ότι αυτό περιορίζει τα δικαιώματά τους. Εγώ θα έλεγα «όχι». Αντίθετα, 
μάλιστα, γιατί πρέπει να καταπολεμήσουμε το οργανωμένο έγκλημα. Το να 
εναντιωθούμε στο «ξέπλυμα» του βρώμικου χρήματος είναι αναγκαίο, αν 
θέλουμε να περιορίσουμε το οργανωμένο έγκλημα. Οι παράκτιες εταιρίες που 
υπάρχουν και χρησιμοποιήθηκαν -φαίνεται- ιδιαίτερα σε αυτή την περίπτωση, 
είναι εταιρίες που εξυπηρετούν τη φοροδιαφυγή. Η Ελλάδα έχει πάρει θέση 
ενάντια σε αυτό το φαινόμενο. Και επειδή προτάθηκε σήμερα από κάποιο 
συμμετέχοντα να πάρει και πρωτοβουλίες σε αυτό το θέμα η Ε.Ε., εγώ λέγω ότι 
συμφωνώ. Από εκεί και πέρα, κάποιες ρυθμίσεις πάντα θέτουν το ερώτημα, εάν 
διευκολύνεται ή όχι η άσκηση των δικαιωμάτων του πολίτη και αυτό πρέπει να το 
εξετάσουμε. Εχουμε πει από την αρχή ότι δεν θα πρέπει αυτά τα δικαιώματα που 
είναι συνταγματικά κατοχυρωμένα να περιοριστούν. Ισχύει, όμως, και η αρχή ότι 
η ελευθερία του ενός να κάνει ό,τι θέλει, έχει ως όριο, ως σύνορο, ως περιορισμό, 
την ελευθερία του άλλου. Αν ο ένας μπορεί να καταργήσει την ελευθερία του 
άλλου, τότε βέβαια δεν έχουμε ελευθερία. Λοιπόν, πάντα χρειάζεται το μέτρο και 
χρειάζεται επίσης να ακολουθούμε τον κανόνα της λογικής.

ΑΛΕΞΑΚΗΣ (TEMPO): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω, εάν 
καταλήξατε σε ορισμό της τρομοκρατίας και αν προβλέπεται άμεσα ή στο επόμενο 
Συμβούλιο Κορυφής να υπάρξει μία κατοχύρωση, διατύπωση που ίσως και να 
δημιουργήσει αλλαγές στις εθνικές νομοθεσίες.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συζητήσαμε τον ορισμό της τρομοκρατίας. Το πρώτο 
κείμενο που μας δόθηκε ως σχέδιο απόφασης, δεν προέβλεπε αναφορά στον
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ορισμό της τρομοκρατίας. Μετά από επιμονή ορισμένων χωρών, προβλέπει ότι 
στην επόμενη συνάντηση των υπουργών Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης θα 
πρέπει να δοθεί μία απάντηση σε αυτό το θέμα. Σας απάντησα πριν και δεν 
νομίζω ότι ο ορισμός της τρομοκρατίας οπωσδήποτε σημαίνει περιορισμό των 
δικαιωμάτων του πολίτη.

ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ (NET): Κύριε Πρόεδρε, συζητήσατε το θέμα αντιμετώπισης 
ομάδων ή δικτύων στα Βαλκάνια που μπορεί να δρουν αποσταθεροποιητικά και τι 
απόφαση πήρατε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Συζητήσαμε γενικά για τη σταθερότητα στα Βαλκάνια και ότι 
θα πρέπει να ενισχυθεί η σταθερότητα σε αυτή την ευαίσθητη περιοχή. 
Υπάρχουν στα Βαλκάνια ομάδες ή δίκτυα, όπως είπατε, άνθρωποι που έχουν 
απόψεις και οι οποίες είναι αποσταθεροποιητικές ως μη συμβιβαζόμενες με τους 
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου και με τις αποφάσεις του ΟΗΕ. Από πλευράς της 
Ε.Ε. έχει τονιστεί η αποψασιστικότητά της να περιοριστούν αυτά τα φαινόμενα. 
Αλλιώς, δεν θα πήγαιναν οι Ευρωπαίοι στα Σκόπια. Η εκεί παρουσία τους δείχνει 
τη θέλησή τους να περιορίσουν αυτά τα φαινόμενα.

ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, δίδεται μεγάλη προσοχή βεβαίως και 
σωστά, στο θέμα της τρομοκρατίας. Μήπως αυτή η προσοχή στρέψει την Ε.Ε. στο 
να μην προσδίδει τόσο μεγάλη σημασία στην υπόθεση της διεύρυνσης; Δηλαδή, η 
παρούσα κατάσταση επηρεάζει αρνητικά τη διαδικασία της διεύρυνσης;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο δείπνο αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων που θα 
επακολουθήσει ευθύς αμέσως, θα συζητήσουμε το κεφάλαιο της διεύρυνσης. Δεν 
νομίζω και δεν υπάρχει κανένα στοιχείο που να δείχνει ότι το ενδιαφέρον της Ε.Ε. 
για τα φαινόμενα της τρομοκρατίας -που οφείλεται στη συγκυρία και πολύ 
δικαιολογημένα υπάρχει αυτό το ενδιαφέρον- πρόκειται να σταματήσει την 
πορεία της διεύρυνσης. Η Ε.Ε. θέλει να συνεχίσει προς την κατεύθυνση της 
διεύρυνσης ή τουλάχιστον αυτό επιθυμούν τα περισσότερα κράτη-μέλη. Και 
νομίζω ότι θα συνεχίσει προς αυτή την κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.
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